

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

ANO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAEO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 15 de Octubre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 518.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesus.

Nació en la ciudad de Avila el día 28 de Marzo de 1515, de padres nobles y devotos cristianos. Apenas tenía siete años cuando aprendió con tanta viveza la eternidad de la gloria y penas del infierno, que repetía á menudo y con gran ponderacion: «para siempre, para siempre, para siempre.» Leía las vidas y terribles tormentos que los santos mártires habían padecido por la fé, y encendida del deseo del martirio, en tan tierna edad se salió de casa de sus padres con un hermanito suyo, para irse á Africa á ser martirizados por Cristo. No habiendo podido lograr su intento, y muerta su madre, pidió á la Virgen fuese madre suya, y la mirase como á hija. El día 2 de Noviembre de 1533 tomó el hábito Carmelitano en la Encarnacion de Avila, donde halló un verdadero martirio, padeciendo muchas enfermedades y tentaciones, y una gran desolacion de espíritu que le duró por espacio de diez y ocho años. El día 24 de Agosto de 1562 dió principio á la reforma de su orden; restableciendo la observancia de la primitiva regla, y fundó diez y siete monasterios de vírgenes y trece de varones. Fué verdadero ejemplo de religiosas, maestra de perfeccion y doctora mística de teología, enriqueciendo á la Iglesia con sus celestiales escritos. Abrasada en amor divino, enriquecida de méritos y esclarecida con insignes milagros, entregó su espíritu al Señor el día 4 de Octubre, año de 1582, en la villa de Alba de Tormes, donde se venera incorrupto su santo cuerpo. Gregorio XV la canonizó el día 12 de Marzo de 1622.

LA DIRECCION DE LOS GLOBOS.

Ya nuestros lectores tienen noticia de los últimos ensayos hechos por los que estudian el modo de dar direccion á los globos.

Algunos piensan que ya está el problema del todo resuelto.

Camilo Flammarion, que suele desatinar menos cuando trata de leyes físicas que cuando se acuerda de los espíritus, dice sobre eso lo siguiente que tomamos de *El Liberal*:

«Desde hoy puede decirse que el problema de la direccion de los globos está resuelto en principio, y que ésta se efectúa en tiempo sereno. Es un primer punto asegurado, punto de hecho que ayer todavía era dudoso y muy discutido, no obstante las lisonjeras tentativas anteriores, que la historia de la

navegacion aérea no olvidará. Pero no hay que apresurarse á proclamar que se puede marchar con todo viento, porque sería exponerse á crueles desengaños.

»Para aventurarse en los aires y anunciar su regreso al punto de partida, se exigen hoy dos condiciones indispensables: que no reine viento y que el viaje no sea largo.

»Es raro que el movimiento del aire sea nulo. En cuanto se siente un poco de brisa, el aire marcha á razon de uno dos ó tres metros por segundo. Es decir, á razon de tres á diez kilómetros por hora. En este tiempo tranquilo se puede decir que el viento es apenas sensible. Se puede decir que este tiempo es raro, que dura poco y que no se puede predecir. El aereonauta de hoy debe tener siempre su globo dispuesto y aprovechar al vuelo ese tiempo que puede ser seguido de una borrasca que le impida el regreso. En cuanto el viento es sensible, marcha cuatro y cinco metros por segundo, ó sea 14 y 18 kilómetros por hora. El navegante aéreo puede aun afrontarle y vencerle; pero de aquí no pasa su poder.

»Estas condiciones no son muy e nerosas para nuestros climas, porque la *media* del viento que pone en movimiento al anemómetro de la terraza del Observatorio de París-Monsouris es de 15 kilómetros. El viento es á veces mucho más rápido y á veces mucho más lento. Así, por ejemplo en Noviembre de 1880 la *media* de la 46.ª semana del año dió 32 kilómetros, mientras que en Octubre de 1882 la *media* de la 41.ª semana del año no dió más de 7 kilómetros. El actual globo dirigible puede funcionar la mitad del tiempo á una corta altura.

»Decimos á una corta altura, porque el viento parece aumentar previamente con la elevacion. Al menos así lo he observado en mis diversos viajes aéreos efectuados entre 500 y 4.000 metros de altura. Esas velocidades exceden á todas las que he observado en tierra en las mismas fechas y han variado considerablemente en el curso de cada viaje. A veces han llegado á ser nulas, y aún he tenido que desandar lo andado. A diversas alturas suelen encontrarse con frecuencia corrientes completamente diferentes.

»En los casos de grandes vientos, tempestades, huracanes y ciclones, el viento alcanza 20, 30, 40, 50, 60, 70 y aún 80 metros por segundo, ó sea 72, 108, 114, 180, 216, 252 y 288 kilómetros por hora. Evidentemente no hay que pensar en luchar con estas velocidades, por otra parte excepcionales. Algunos globos han sido arrastrados por velocidades considerables. En una

de sus ascensiones, M. Coxwel hizo un viaje 110 kilómetros en una hora. El globo que durante el sitio de París fué empujado hasta Cristiania, recorrió 107 kilómetros en una hora, á pesar de que no reinaba más que un viento ordinario en la superficie del suelo.

»El globo de la coronacion de Napoleon que fué lanzado el 16 de Diciembre de 1804 á las once de la noche, voló directamente hácia Roma á llevar la noticia de la obediencia del Papa al emperador, y cayó á eso de las siete de la mañana cerca de la ciudad, rompiéndose al chocar contra la falsa tumba de Neron, la corona imperial de 3,000 vasos de color que llevaba.

»Hizo 1,300 kilómetros en ocho horas, ó sea 162 kilómetros por hora. Hay todavía una velocidad aereostática mayor. Un día, el globo Green fué lanzado á Londres con una fuerza de 64 metros por segundo, lo que da 240 kilómetros por hora.

»Estos son verdaderos huracanes.

»Ya lo hemos dicho en otra parte, el pez aéreo puede navegar actualmente, cuando el viento es débil, y en nuestros climas lo es la mitad del tiempo. Hay que ver las cosas tales como son, y el exagerarlas será por lo ménos inútil. Además, ¿quién dudará de que la máquina irá perfeccionándose sin cesar? Compárese la locomotora de 1835 á la de hoy.

»Nos permitiremos emitir un voto: que se ensayen otros sistemas que no sean el de la hélice, por ejemplo, los aparatos de reaccion, y sobre todo que se hagan algunas aplicaciones en grande escala de aves artificiales *más pesadas que el aire*. Se puede conjeturar que la aereonautica actual conducirá á la *aviacion*.

LA VERDAD

Santander 15 de Octubre de 1884.

Para conmemorar la festividad que hoy celebra la Iglesia en honor de la mística doctora Santa Teresa de Jesus, gloria de España y ornamento de la religion católica, publicamos el siguiente artículo tomado del precioso libro titulado *Cuentos y cuadros Teresianos*:

LA CELDA DE SANTA TERESA.

Unos bellísimos versos, debidos á la inspirada pluma del insigne poeta catalan *Mos-*

sen Jacinto Verdaguer, y que acabo de leer en las columnas de un nuevo periódico, han evocado en mi alma los más dulces y sagrados recuerdos.

Mi imaginacion me ha hecho retroceder algunos años atrás, trasportándome á la celda misma en donde Santa Teresa de Jesus exhaló el último suspiro en la tierra.

Porque allí, en aquel delicioso y místico retrete de santa Teresa, tuve por especialísimo privilegio, ahora ha hecho siete años, la dichosísima suerte de embriagar mi corazón en las más puras delicias.

Quince piés de longitud y diez de anchura mide, como en tiempo de la Santa, aquel sagrado nido desde donde se remontó á los cielos aquella hermosísima paloma que cernió sus alas sobre las enhiestas cumbres del floreciente Carmelo.

Allí está aún la ventana, la misma ventana por donde entraron alados coros de Angeles y Mártires á buscar á la que era más que ángel por su pureza virginal, y mártir fué de amor, pues moría porque no moría, y de *esquiva* trataba á la perezosa muerte.

Allí están el mismo pavimento, las mismas paredes, los mismos accesorios de cuando la Santa vivía, embalsamado todo por los suavísimos aromas de amor, de paz y de dicha, que, desprendidos sin duda del alma de santa Teresa, vinieron á regalar por manera inefable mi corazón.

Para entrar en este sagrario de los amores de Teresa tuve que atravesar un pequeño patio graciosamente vestido de verde hiedra, en donde hay el mismo pozo junto al cual se apareció San Andrés á Teresa Laiz para darla á entender en lo que había de quedar convertida su casa, y cuál era la familia que Dios la destinaba, es decir, las Religiosas descalzas.

Pero ¿quién podrá decir lo que yo sentí al hallarme dentro de aquel sagrado recinto?

Recuerdo muy bien que, subyugada mi alma por las más profundas impresiones, no sabía en que actitud ponerme en aquel sitio venerando, convertido ahora en religiosísimo oratorio.

—11—

to católico á los desgraciados, se adelantaron hasta las gradas del santuario.

Aquí la madre puso en el suelo á su hija, y ambos arrodillados, reconcentrados en la oracion, cerraron sus ojos para librarse de la claridad que les molestaba. Su súplica fué larga y fervorosa, y mientras tanto cesó el órgano, y los trabajadores se fueron retirando; el ermitaño cerró la puerta á los últimos crepúsculos del día, dejando oscura la capilla, y se ausentó, diciéndoles estas palabras de compasion y consejo: «No he echado la llave, y podeis estar aquí todo el tiempo que queráis; tened confianza en Dios que os consolará, y accederá á vuestro ruego por la intercesion de su Santa Madre.» Este buen ermitaño no se asemejaba á Helí, que reprendió á Ana por la turbacion de su súplica.

Así que los padres oyeron las palabras del anciano, se descubrieron el rostro y alzaron la vista. Hallábanse solos con su niña en medio de un profundo silencio. Entre ellos y el altar no había más luz que la de la lámpara suspendida de la bóveda, que, semejante á una fuente de puro res-

—10—

bendiciones. En aquel momento el menor de los trabajadores que oraban á la luz de esta deslumbradora claridad, era mayor y más favorecido con gracias que los más ricos y poderosos del mundo; porque el mágico pincel del cielo dibujaba con oro su rústico vestido, y una ráfaga de luz rodeaba, ó más bien, coronaba sus honradas cabezas, y sus humedecidos ojos levantados hácia el Sér ante quien todos los Reyes se humillan. Muy pronto sonó el órgano; y todos juntos entonaron, en accion de gracias, un himno sencillo, pero fervoroso.

En este instante Pedro y su mujer pisaban el pavimento de la capilla; y ambos se detuvieron instintivamente, como imposibilitados de pasar más adelante. La atmósfera caldeada, los ecos que resonaban, no se hallaban de acuerdo con el trastorno de su cabeza ni con la angustia de su alma, porque no habían venido para hacer grandes súplicas, sino para implorar la piedad, la misericordia y la paz. Pronto, no obstante, se arrepintieron de su aparente falta de confianza y validos del privilegio concedido por el sentimien-

— 7 —

de la roca, porque por esta parte el precipicio tenía un suave declive que conducía al camino principal, mientras que por la otra la pendiente era muy difícil. Con guardar tan infalible regla, nunca había ocurrido ninguna desgracia. Así, pues, el admirable símbolo del culto divino era al mismo tiempo un beneficio social: el altar del Señor para alumbrar el oscuro sendero de la montaña, tan parecido, por desgracia, al de la vida, enviaba su luz al caminante que pasaba á deshoras; y éste, trasladando sus pensamientos á donde brillaba su estrella ante el trono del Cordeiro, reconocía el ojo vigilante de la Providencia, que velaba por él en este mundo.

Cuidaba del servicio de la capilla un ermitaño, que prestaba los auxilios religiosos á las gentes del contorno, porque la iglesia parroquial se hallaba muy distante.

Como á media legua de este camino estaba una pobre aldea habitada por leñadores. Entre las chozas que la componían había una, humilde como las demás, pero notable por su curiosidad y aseo; y la jóven familia que allí se albergaba,

Porque no quedaba uno satisfecho con estarse de rodillas sobre aquel pavimento, pisado tantas veces por Santa Teresa.

Quería uno más: deseaba abrazarlo todo, besarlo todo, apropiárselo todo, á impulsos de apasionado amor á la Santa.

Trémulos de emoción dulcísima estaban mi corazón y el de mis compañeros, en cuyos ojos, humedecidos por lágrimas las más deliciosas, yo acertaba á leer poemas de ternura y de piedad tales como sólo la fé es capaz de inspirar.

Media hora estuvimos allí, acariciados por ondas de subidísimos deleites; pero media hora que no nos pareció sino medio minuto.

Media hora capaz de mejorar á un alma, de encenderla y abrasarla en aquel mismo fuego en que se consumía y «moría porque no moría» el alma de Santa Teresa.

Al recordarlo aun ahora, mi alma se conmueve profundamente y experimenta algo de lo que entonces sintió.

Si esto me pasa á mí y á los demás compañeros, ¿qué les pasará á aquellas santas y virginales criaturas que, atraídas por los suaves perfumes de Santa Teresa, tienen la dicha de vivir en aquel claustro?

A la bondad y afecto de la Madre María Teresa, alma real por sus pensamientos, señora emparentada con la ilustre familia del gran Mendez Nuñez, y priora, á la sazón, de dicho convento, debo yo noticias muy interesantes sobre este particular.

Cuando llega la víspera de la fiesta de San Francisco (1), las Religiosas adornan la bendita celda con macetas de flores, luces y hasta con un árbol vestido de hojas y flores, en memoria del árbol seco que floreció al morir la Santa.

Durante este día repetidas veces visitan las Religiosas este santo sitio, sin serles casi posible separarse del lugar donde tantas maravillas se obraron.

Por la noche se reúnen en la misma celda, pasando la velada en sabrosas y espirituales pláticas consagradas al dichosísimo tránsito de su Madre Teresa, y desahogando los sentimientos de sus corazones, embargados dulcemente por tan preciosos recuerdos.

Hay un momento en que una voz exclama: «¡Vendrán ya los mártires!» y entonces, poseídas las Religiosas de indescriptible y santa alegría, entonan festivos cánticos y expresan el júbilo de sus almas con las más inocentes demostraciones.

Algo más tarde se ponen todas en oración, disponiéndose de esta suerte para el momento solemne en que el alma de Santa Teresa voló á los cielos.

Al sonar las nueve de la noche, hora en que espiró la Santa, se cantan por las Reli-

gias la antifona *Sancta Mater Teresia* y el himno de *Maitines*, dando con esto fin á un día verdaderamente feliz.

¡Santos y purísimos placeres de las almas virginales, perpétuamente amorosas de Jesús de Teresa!

¡Nido de amores inefables, retrete embalsamado del corazón más puro, benditísima celda donde desfalleció de amor el Serafín del Carmelo!

¡Vivid, santos y deleitosísimos recuerdos; vivid eternamente en mi memoria, para confortación de mi alma y perdurable consuelo de mi corazón!

JUAN B. ALTÉS, PBR.

A Santa Teresa de Jesús.

Lléname el orbe de sin par ventura: viste de gala celestial Esposa. nace una rosa en el jardín Hesperio esta es Teresa.

Vive al abrigo de plantel sagrado; dones fecundos derramando el cielo, se alza del suelo vigorosa y pura por entre espinas.

Mas que de mirra suavidad exhala perla de ciencia, de virtud y gusto; título justo que á la sien le ciñe triple corona.

La noble palma del martirio agita su tierno pecho; y el fervor derrama la dulce llama de amorosa hoguera que ha de abrasarla.

Llora la ausencia de su casto amado que en las alturas de justicia mora; donde enamora con sabroso encanto las almas puras.

Cual buena esposa con mortal fatiga haciendo frente al infortunio duro con pié seguro los peldaños sube de cima santa.

Endeble caña que retuerce el Noto veloz acude á la plegaria grata y desbarata tempestad que honda ruje invisible.

Siente una flecha traspasarla ardiente, Ministro alado la dispara airoso y es del esposo, Jesucristo amante prenda segura.

Crece su amor; y cual ingente llama que desatado vendabal sustenta, tal se fomenta con la grata nueva de eterna Esposa.

Ya desde entonces ó la cruz ó muerte son los extremos de virtud que elige; nada te aflige, Serafín, del cielo enamorada.

Allí bebiste de raudal undoso con puro lábio la sublime ciencia de la paciencia, de las cien virtudes bello ornamento;

Allí bebió de manantial copioso onda purísima tu dulce boca que al sábio apoca con saber profundo, sacra Doctora;

Así aprendiste peregrinas voces de hispanas letras de panales liban, eternas vivan con sonante aplauso de literatos.

Ya por el coro de los sacros vates cruce los ecos de eternal contento soplando el viento en desusado modo esta trompeta;

Venid, cristianos, regalad el alma con suave aroma de virtudes bellas;

venid, doncellas, recoged esencias de alma pureza.

Venid, ó sábios, á teger coronas de verde yedra, de arrayan lustroso; y al sitio honroso que el saber esmalta ellas la suban.

Corra la fama de tu nombre agosto por todo el orbe desde polo á polo; él brille sólo cual luciente estrella del firmamento.

M. C.

Pisto político

De *La Izquierda Dinástica*:

«Realmente los hombres públicos pierden la memoria. ¿Quién diría que aquel Sr. Cánovas metido en la revolución del 54, por la que trabajó con el entusiasmo propio de los años juveniles, había de venir á ser, andando el tiempo, digno émulo del reaccionario conde de San Luis?»

Comentario de *El Liberal*:

«Mayores sorpresas nos ha de dar aún. También González Bravo empezó por ser fogoso liberal y acabó por hacerse carlista... No desesperamos de ver repetir la suerte á su imitador y discípulo el Sr. Cánovas.»

No pase pena *El Liberal* que no sucederá lo que él cree.

Y la razón es muy sencilla. En el partido donde se adora al único y verdadero Dios no puede tener Júpiter partidarios.

Y el Júpiter malagueño solo vá á donde cree que puede oficiar de omnipotente. Por eso está bien siendo liberal.

Noticia de *La Correspondencia*:

«La suspensión impuesta al Alcalde y cuatro concejales de Alcorcón se ha confirmado y se ha hecho extensiva al resto del ayuntamiento.»

Y pregunta *El Imparcial*: «¿Qué habrá hecho el ayuntamiento de Alcorcón?»

No es difícil averiguarlo. No hará pucheros á gusto del gobierno.

Otra noticia de *La Correspondencia*: «El actual presidente del Congreso, y que lo será en la próxima legislatura, señor conde de Toreno, regresará pronto á Madrid desde de Cangas de Tineo, donde se encuentra con su distinguida familia.»

¿Y á mí que me cuenta V?

La noticia de que el Conde de Toreno será presidente del Congreso, en la próxima legislatura, podrá interesar al ministro de la Gobernación, que desea ocupar la presidencia del charlatanismo, ó al ministro de Fomento que ama al Conde de Toreno casi tanto como á los carlistas.

Pero al país le importa tanto del conde de Toreno como de sus rivales.

Abre la boca

La Union del acento

Y á sus suscritores

Les narra este cuento.

«Al tratar de combatir al socialismo no debe caer el gobierno español en el error en que ha caído Bismarck. Ni la policía ni las leyes represivas son parte á sofocar ningún movimiento vigoroso de ideas, en las condiciones de existencia de las sociedades modernas, porque es sabido que con la fuerza no se matan las ideas, y que á pesar de las enérgicas disposiciones que se han tomado

en Alemania, el partido socialista gana cada día más terreno singularmente entre la clase trabajadora de las provincias protestantes.»

La Union sabe por experiencia que mejor se cogen moscas con miel que con hiel.

No hay mestizo que no haya renegado de sus antiguas ideas religiosas, gracias á unas cuantas credenciales y á unos cuantos asientos en el Congreso.

Ya sabe, pues, el gobierno de qué manera podrá acabar con el socialismo. Igualándole en beneficios con los mestizos.

Pero me ocurre una duda. Si las ideas no se matan con la fuerza, ¿por qué *La Union* pasa su vida denunciando periódicos republicanos y carlistas? Averigüelo Vargas.

Noticias

En la sesión que celebró el sábado la Junta de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia, se determinó: resolver varias solicitudes referentes á la adjudicación de premios en la última exposición ganadera, aprobando la distribución de otras recompensas concedidas previo informe favorable de la Comisión; llamar la atención de las autoridades sobre los hechos punibles que se cometen contra los arbolados, destrucción de las aves útiles á la agricultura, y poca observancia de la vida; exponer á la empresa del ferro-carril los perjuicios que se irrogan á la provincia y al comercio con el nuevo cuadro de trenes que regirá desde el 16 del actual; dar un voto de gracias á los Sres. Dehesa y Aparicio, representantes del Consejo en la Junta de Obras del puerto, por la relación presentada acerca del estado de los trabajos y los proyectos que tiene aprobados la citada Junta; y por último insistir en las reclamaciones contra las tarifas del ferro-carril del Norte, toda vez que el Consejo no juzga satisfactorias las explicaciones dadas por la Compañía.

Habiendo resultado del reconocimiento practicado por la oficina del laboratorio químico municipal adulterada con agua y alcohol estraño una muestra de vino clarete, recogida de una expedición de 30 cántaras de aquel líquido despachadas por el fiato de cuatro caminos el día 27 de Setiembre último á nombre de D. Manuel Leita, del comercio de esta población, con destino al pueblo de Villanueva, la Alcaldía ha acordado remitir el expediente á los Tribunales de Justicia y dar cuenta de esta resolución al Sr. Gobernador civil de la provincia, para que tenga la publicidad correspondiente, según exige en estos casos el bando circular por la propia Alcaldía el 12 de Diciembre último.

Hoy se verá en esta Audiencia la causa que, procedente del juzgado de Santander, se ha seguido contra Florentino Miguel, por estafa.

Anteayer tomó el hábito en el convento de Carmelitas de Maliaño, la Sra. doña Josefina Movellan.

Don José Gutierrez y Gonzalez, vecino de Cañedo, ayuntamiento de Enmedio, ha presentado una solicitud de registro de doce pertenencias de mineral calamina y otros metales, bajo el nombre de Mercedes, en

era tenida por la más laboriosa, honrada y feliz de aquel recinto; pues en tanto que el marido, llamado Pedro, tr abajaba en la montaña, su mujer, Anita, puesta en la rueca, hilaba constantemente, y tenía jugando á su lado á una niña de cerca de tres años, que daba señales de discreción superior á su edad. Se llamaba María como todas las niñas nacidas junto á la capilla; y por su viva inteligencia y extremada dulzura de carácter era la alegría de sus padres, los cuales con la mayor ansiedad cuidaban de sus más insignificantes movimientos.

Con asombro advirtieron ambos esposos una gran alteración en el semblante y ánimo de la niña. Al principio, sin embargo, no se atrevieron á comunicarse sus temores; más por último, poniéndose cada día la niña más delgada, descolorida, y muy abatidas sus fuerzas, tuvieron que acudir á un médico. Fracasaron, por desgracia, todos los esfuerzos de la ciencia, y faltó el doctor ya de recursos, les hizo presente que solo un milagro podía salvar la enferma. Pero ¡cuál fué el pesar de estos desventurados padres cuando su-

pieron que no podían encontrar consuelo humano! Casi fuera de sí á causa del dolor, fijaron todas sus esperanzas en el cielo, y aunque jamás habían dejado de rogarle, resolvieron hacer el mayor esfuerzo.

En una hermosa tarde de otoño se encaminaron hácia el monte de María: la madre, á pesar del calor, llevaba en sus brazos, abrigada cuidadosamente, á la niña enferma: carga preciosa, mucho menos pesada de la que oprimía su corazón. Cuando llegaron á la capilla era muy de día, y muchos trabajadores, al regreso de sus tareas, hallábanse allí orando arrodillados; la puerta estaba entreabierta, y el sol, que se encontraba en su ocaso, esparcía por el interior sus calientes rayos, y bañaba los cuadros y los tapices con dorada luz de magnificencia verdaderamente régia. Parecía, por tanto, que era la hora favorable para acudir á la Majestad Suprema, la ocasión de presentarle una grande y noble súplica. La morada del Rey de los Reyes se hallaba espléndidamente dispuesta para oír los cánticos del alegre coro y derramar tesoros de abundantes

plandor, llenaba el centro del lugar santo con un círculo luminoso, el cual, palideciéndose y disminuyéndose, se extendía hasta las más ocultas extremidades del santuario, y producía una especie de tranquilidad benéfica: cualquier bullicio, cualquier movimiento agitado, cualquier risa estrepitosa, cualesquier palabras descompuestas, hubieran parecido en aquel sitio otros tantos sacrilegios.

La lámpara se creaba una atmósfera adecuada, templada como ella, inaccesible á los extremos del calor y del frío y de cierta bondad peculiar: hasta los menores objetos le comunicaban una hermosura tranquila y llena de encanto. Y cuando ocultaba á la vista el imperfecto espectáculo de las ofrendas y las toscas pinturas de las paredes, los puntos prominentes, un poco más iluminados, sobresalían como si fueran obras maestras. Cualquier semblante que con una perfecta claridad hubiera parecido duro, se suavizaba y era agradable bajo su influencia. Pero en los sentimientos interiores es donde su acción se hacía principalmente sentir, porque encendía en los

término municipal de Aldueso y sitio de la Peñuca.

Con gusto vamos á comunicar á nuestros lectores la siguiente noticia, que nos hasido dada por personas bien enteradas en el asunto.

Parece ser que pronto será un hecho la prolongacion de la calle de Vargas hasta los Jardines, y, por consiguiente, veremos embellecido el magnífico paseo de la Alameda segunda, con lo cual ganarán muchísimo los propietarios de aquellos terrenos. Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto á este asunto se refiere.

El último número de la excelente publicacion, que lleva por título *La Hormiga de Oro*, contiene el siguiente sumario.

Tecno.—Biografía del Venerable Nuncio Sulpricio.—Un rato de conversacion, (*El bien*), por L. M. de Ll.—El cólera y los liberales.—Amor de padre, II.—El castigo.—Matusalem húngaro.—Preguntas y respuestas. La de esta semana, es: «¿Qué hay de cierto sobre el crecimiento y corte del *Lignum crucis?*»—Variedades.—En el monasterio de San Jerónimo de la Murtra, (poesía).—Revista de ciencias.—Crónica de la semana.—Seccion recreativa.—Nuestros gravados.

Grabados.—El Venerable Nuncio Sulpricio.—Manresa.—Interior de la iglesia de Port Bou.—Puerta principal de la Catedral de Manresa.—La Imágen de Nuestra Señora de las Mercedes.

El tenor español Gayarre cantará este invierno en el teatro del Liceo de Barcelona.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad en Valencia, el señor Obispo de Tenerife. Rogamos por el pronto restablecimiento del digno prelado.

Los alumnos premiados en la Escuela de Artes y Oficios en el último curso, son los siguientes:

Primer año de Dibujo.—D. Lorenzo Perez y Alonso, Valentin Rojas y Castillo, José Azpiazu y Gomez, Fermin Diaz y Gomez, Victoriano Coter y Alvear. (Constancia.)

Segundo año de Dibujo.—D. César Rozadilla é Iglesias, Policarpo Bedia, Francisco Gomez. (Constancia.)

Copia del Yeso.—D. Pablo San Miguel Llata, Ramon Alonso Rodriguez. (Constancia.) Iran San Pedro.

Modelado, primer año.—D. José Lastra Casado, Gerardo Rubiales Lavin, Juan José Sisniega Gutierrez.

Modelado, segundo año.—D. Angel Injelmo Bedia, José Vega Collado.

Modelado, tercer año.—D. Luis Noval Herrera.

Matemáticas.—D. Juan José Sisniega, Victoriano del Rio y Ortiz, Pablo Bolado y Revuelta. (Constancia.)

Primer año de Física.—D. Martin Lavin y Cecin, Pablo San Miguel Llata.

Segundo año de Física.—D. Angel Ricondo y Santibañez. (Constancia.)

Mecánica.—D. Pedro del Rio y Lopez (Constancia.)

Química práctica.—D. Rufino Mazas Soto, Venancio Bolado Toca, Alfredo Cimiano Fernandez y José Vega Collado.

Accesit.—**Primer año de Dibujo.**—Don Francisco Sordo Gomez, Federico Escobedo y Rojas y Pedro Olegaray y Herrera.

Segundo año de Dibujo.—D. Francisco Thonon y Jacinto Roji,

Copia del Yeso.—D. Miguel Gándara Gomez y Guillermo Boó Muñoz.

Primer año de Física.—D. Manuel Palacio y Gutierrez y César Rozadilla é Iglesias.

Mencion Honorífica.—**Primer año de Dibujo.**—D. Isidro Olegaray Herrera, Perfecto Romillo Gomez y Rufino Solana y Sierra.

El Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad en telegrama de esta madrugada dice lo que sigue:

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente parte sanitario:

«Las noticias del cólera comunicadas por nuestros Cónsules en el extranjero, son las siguientes: Marsella 2 defunciones; Nápoles, de la media noche del 11 al 12, 93 casos y 58 defunciones cercanías 16 casos y 7 defunciones; demás provincias 11 casos 3 defunciones.»

El gobernador de la provincia ordena á los dependientes de su autoridad, la captura de Pascual Diaz y Diaz, fugado de la cárcel de Cabuérniga.

Ayer se celebró en este gobierno de provincia, la subasta de 500 robles bajo el tipo de 8,950 pesetas, habiendo sido el único postor D. Juan Terán por la cantidad de 9,451 pesetas. Como la subasta ha sido simultánea celebrándose tambien en el ayuntamiento de Ruento, se esperan noticias de

este ayuntamiento para saber á quien ha sido adjudicada.

La comision provincial ha autorizado al Arquitecto de la provincia para levantar los planos del nuevo cementerio de Castro-Urdiales.

Los arquitectos D. Atilano Rodriguez y D. Casimiro Perez de la Riva, son los designados por nuestro ayuntamiento para entender en el expediente relativo á la construccion de un cuartel en el prado de San Roque.

Ha fracasado la expedicion filibustera contra Cuba. Mas vale así.

Obras del puerto.

De la actual contrata de dragado, que vencerá el primero de Agosto de 1885, van extraidos 544,851 metros cúbicos de arena.

La Junta ha sido facultada para adquirir por concurso un potente tren de limpia de una draga y tres gánguiles de vapor, y para extraer por administracion los restos del vapor *Cid*.

Están ya vencidas en gran parte las mayores dificultades, para concluir la nueva dársena de Puerto-Chico.

Se halla casi terminada la escollera para los muelles longitudinales y saliente, que han de llamarse de Alvareda, continuacion por el Este del que enlaza con el ferrocarril.

Pronto se inaugurarán las obras del gran dique seco en San Martin, que ha de denominarse de Gamazo.

Nuestro paisano D. Lorenzo Gomez de la Hoz, oficial tercero que fué del vapor *Gijon*, ha llevado á los tribunales al director del periódico *La Broma*, por considerar ofensivos algunos escritos publicados por aquel, relativos al naufragio del citado buque. Así lo dice un colega de la localidad.

Las noticias referentes al cólera que de Francia y de Italia se reciben, son cada vez más satisfactorias; y no será difícil, por consiguiente, que de acuerdo con los demás países, se disminuyan en España las cuarentenas en un término breve, y se establezcan lazaretos de observacion para las procedencias de los puntos no infestados.

Ha sido nombrado director de la estacion central meteorológica de Manila el P. Federico Faura, de la Compañia de Jesús.

Pero hombre, ¿cómo se atreven á nombrar para un cargo que requiere tan claro talento á un oscurantista como éste?

Un periódico publica un artículo literario que titula «Los Fantoques.» Uno de los párrafos dice así:

«¿Se trata de la honradez de algun hombre?»

Ya están los fantoches dispuestos á herir aquella personalidad con diatribas, indirectas y estupideces propias de sándios como ellos.»

Basta; no quiero leer más, conozco perfectamente á esa gentuza.

Muchas personas que tienen que abandonar sus casas á las primeras horas de la madrugada, se quejan, y en nuestro concepto con mucha razon, que los faroles del alumbrado público se encuentran apagados.

Pero no solo tal determinacion de la alcaldía desfavorece á los que por deber tienen que ser madrugadores, favorece, y mucho, á los que no duermen de noche y atisban el momento de apoderarse de lo ageno.

Ayer mismo, dábamos cuenta de un robo, verificado en punto céntrico de la poblacion y precisamente en un almacen, colocado á un metro de distancia de un farol de gas; si este hubiera estado encendido, la claridad de la luz acaso hubiera sido obstáculo á la consecucion del crimen.

La oscuridad de la noche invita á los rateros y facilita sus planes, y se hace necesario que, aunque no sean mas que los *guias*, permanezcan encendidos toda la noche, para vigilar al malhechor y favorecer á esas personas honradas que salen antes de amanecer de su casa para buscar el alimento de sus familias.

Ayer se celebró en el nuevo salon del palacio episcopal, el Sínodo diocesano para la renovacion de las licencias de los sacerdotes de esta diócesis.

Ha regresado á Vitoria el Sr. Dean de aquella catedral, D. Juan José Motilola, despues de pasar una corta temporada en nuestra ciudad.

Muy en breve será convocada la Diputacion provincial para las sesiones ordinarias del mes de Noviembre, y en éstas se discutirán las actas de los nuevos diputados electos.

El dueño de un perro de presa, negro, calzado de las cuatro patas, con una lista blanca en el pecho, puede pasar á recogerlo á Campo-Giro á casa de D. José Palazuelos.

El jóven seminarista D. Juan Lastra se halla enfermo de alguna gravedad.

Deseamos vivamente que pronto se restablezca.

Segun algunos periódicos se espera pronto una combinacion de gobernadores.

La *Correspondencia* opina en contrario. De todos modos, lo mejor sería combinar una combinacion para quedarnos sin ninguno.

La guardia municipal sigue, con laudable celo, denunciando las faltas que se cometen contra las disposiciones de la Alcaldía, y ésta con celo tambien laudable, imponiendo con severidad los correspondientes correctivos.

Hoy no celebrará nuestro ayuntamiento su sesion ordinaria.

Esta noticia la podemos dar sin temor á una rectificacion.

Estamos sufriendo un terrible temporal; la lluvia cae incesante sobre nuestra poblacion. Tambien por las alturas del poder, segun noticias, la desencadenada tempestad brinda con sus horrores al ministerio Cánovas, amenazándole con dias de ayunos y vigiliias.

Si es verdad que los *pucheros* conservadores correu peligro, nosotros aguantaremos con gusto y calma el chubascos de agua, que nos regalan las nubes.

FUGA DE CONSONANTES.

E. .a..e. .e..a..a.
u. .a..o .ue..o .e .i.a
.a.io e. .a..a. .e..a.i.a
.e. .o..i.a. .e.e.a.

Una señora vieja, con muchos pelos en la cara, estaba casada con un hombre de muy poca barba.

Entra un hombre en la casa con un recado para la mujer y pregunta:

—¿Cuál de Vds. es la señora?

En este Instituto provincial se presentó un jóven á examinarse de las asignaturas de ingreso.

El profesor.—¿Cuántos son los mandamientos de la Santa Madre Iglesia?

El chico.—Cuatro.

El profesor.—No es verdad: ¿no sabe usted que son cinco?

El chico.—Son cuatro, porque el quinto se le comieron hace tiempo los liberales.

(*Histórico.*)

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor francés Atlantique de 604 ts. capitán Di Pan de Amberes con lastre.

Vapor Belgia Comha de 890 ts., capitán Di Pam de Amberes con 4 cajas tejidos á los Sres. C. M., 81 bultos almidon con 22 cajas bujías á D. R. 6 cajas quincalla á D. E. L. H., 10 pipas alcohol á D. S. V., 10 id. id. á D. D. G. G., 15 cajas quincalla á D. M. C.

Vapor Vizcaino Montañés, de 125 ts., capitán Zárraga, de Bilbao, con 4 cajas quincalla á D. B. S. Q.; 2 rollos jarcia á D. L. R.; 30 cajas dinamita á los Sres. C. H. y C.ª 120 paquetes hierro á D. F. P. 209 idem id., á los Sres. O. y V.; 80 cajas jabon á don P. C.; 41 id id., y 20 pipas vacías á los señores A. y S.; 5 cajas cerrajería á los señores V. y F. 200 id. conservas á D. A. L.; 200 id. id., á D. A. B. B.; 160 paquetes hierro á D. S. Regatillo.

Vapor inglés Start Point de 442 ts., capitán Cordúner, de Ruan, con 16 fardos semillas y 16 cajas ferreteria á don C. P. 2 cajas ferreteria á don C. M., 55 tubos fundicion de C. é hijos, 44 bultos ferreteria á V. F., 26 bocoyes azúcar 10 cajas azúcar á la órden, 30 bocoyes y 40 cajas azúcar á don A. F., 10 bocoyes azúcar á don R. F. y C.ª.

Vapor español, Magallanes, de 1,768 toneladas, cap. Perez de Lopool; carga de trapo.

Vapor español, Vicenta, de 234 toneladas, cap. Campa de Bayona, carga tabla para Gijon.

Vapor francés, Sasit Chamond, de 789 toneladas, cap. Philippe Nazairé, lastre.

Idem Gol Fran Rapide, de 36 id., capitán Ksaho Groix, lastre.

Las personas piadosas que deseen y pueden contribuir con alguna cantidad para completar el dote de una virtuosísima jóven que desea consagrarse á Dios en el claustro, pueden, si gustan, acudir á la redaccion

de LA VERDAD á dejar consignados sus nombres y la cantidad con que quieran contribuir al laudable objeto indicado, advirtiendo que las cantidades solo se harán efectivas al tiempo de penetrar la jóven en el claustro.

JOYERÍA Y PLATERÍA

CONSTANTINO VILLA,

diamantista, se construyen toda clase de alhajas en brillantes.

PLAZA VIEJA, 1. 7

UN RECUERDO

A LOS DIFUNTOS.

VILLA DE MADRID, BLANCA, 12.

En dicho establecimiento se ha recibido un variado surtido en coronas fúnebres.

9-2a

Aviso.

Un jóven de diez y ocho años, que estuvo empleado por espacio de cinco en un comercio de esta capital, desea colocarse de dependiente en algun establecimiento dentro ó fuera de la poblacion. La persona que tenga necesidad de los servicios del citado jóven, pueden dirigirse á esta redaccion donde se le informará. 8-4

Aviso importante.

Para liquidar un resto de un cargamento de maiz, se vende á precio muy arreglado en el almacen de D. Leandro Hermosilla, plazuela del Príncipe, núm. 5. 4 s

En la Cuesta de Garmendia

núm. 1.ª, se ha establecido un preceptor de latinidad y de humanidades, legalmente autorizado, que repasa las materias de la escuela y enseña con perfeccion el latin, la geografía, la historia y la retórica, por mañana y por tarde, por 40 reales mensuales. El profesor lleva 36 años consagrado á la enseñanza.

SE VENDE

un piso principal, en la calle Cuesta Atalaya, núm. 23, en el mismo informarán.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la *Librería Católica*, calle del Puente, núm. 16.

Interesante.

Una persona de 36 años á la cual recomendarán personas de posicion, desea colocarse, bien de amanuense, camarero ó criado en una casa particular. En la calle de Daoiz y Velarde, núm. 29, habitacion sétima darán razon.

LOS MESTIZOS.

(**PRIMERA PARTE**)

POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG,

Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar, los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggrós*, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las aflictivas circunstancias que le rodean.

En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

OLDERICO

EL ZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañia de Jesús.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

CONFERENCIAS DEL P. CAMARA

OBISPO AUXILIAR DE MADRID,

pronunciadas en Madrid durante los domingos de la última Cuaresma.

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

| | | |
|------------|---------------------------|-------------|
| SALIDAS DE | Barcelona los dias 5 y 25 | DE CADA MES |
| | Málaga " 7 y 27 | |
| | Cádiz " 10 y 30 | |
| | Santander " 20 | |
| | Coruña " 21 | |

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

MENDEZ NUÑEZ,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Octubre.
Y el 20 de Noviembre el

CATALUÑA.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
- El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
- HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
- SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
- DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvación, medio real en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

AGENCIA FUNERARIA.

Rivera, núm. 5, principal.

Esta casa es la encargada de facilitar cuantas diligencias sean necesarias para la conduccion, enterramiento de los cadáveres y celebracion de funerales, etc.
Se reciben avisos á cualquier hora dia y noche.
6-15a

Feria.

Los dias 22, 23 y 24 del corriente se ce-

lebrará en el pueblo de Valle de Cabuérniga la acreditadísima y antigua feria de ganado vacuno, caballar, lanar, cabrío y de cerda.

La feria promete estar muy concurrida y desde la estacion de Torrelavega los coches de la empresa «La Salinera» hará viajes á económicos precios.

El ferial reúne las mejores condiciones para la estancia del ganado, y no hay impuesto alguno sobre los puestos y venta del ganado.

Sobre todo el ganado caballar ha de ser numeroso, pues los ganaderos que llevaron sus manadas á la feria de Reinosa, están dispuestos á acudir á este ferial.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA MEXICANA
TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo
TAMAULIPAS
de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza,
clase 100 A. 1. en el Lloyds
CAPITAN OJINAGA,
saldrá de Santander con escala en la Coruña, para
HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ
el dia 22 de Octubre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS
Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los adelantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.
Pasaje de entrepunte para la HABANA y VERACRUZ..... 125 pesetas.

A los señores pasajeros de entrepunte se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente se expedirán billetes de pasaje hasta el dia antes de la salida.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepunte para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.
Esta obra se vende á seis reales en rústica.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

| | |
|---|---|
| SALIDAS DE SANTANDER. | LLEGADAS A SANTANDER. |
| Tren mixto, á las 7 ¹⁵ de la mañana. | Tren mixto, á las 9 ³⁰ de la mañana. |
| Tren-correo á la 1 ²⁵ tarde. | Tren-correo, á las 2 ⁵⁹ tarde. |
| Tren mixto, á las 5 ⁴⁰ tarde. | Tren mixto, á las 7 ⁴⁰ tarde. |

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

| CORREOS TERRESTRES. | SALIDA DE LA | | LLEGADA A LA | |
|---------------------|-------------------------|------------------------|-------------------------|--------------------------|
| | Administracion. | Estacion. | Estacion. | Administracion. |
| General..... | 12 ⁵⁰ tarde. | 1 ²⁵ tarde. | 2 ⁵⁹ tarde. | 3 ¹⁵ tarde. |
| Torrelavega..... | 5 ¹⁵ tarde. | 5 ⁴⁰ tarde. | 9 ³⁰ mañana. | 9 ⁴⁵ mañana. |
| Bilbao..... | 1 ⁴⁵ tarde. | " | " | 10 ²⁰ mañana. |

| CORREOS MARITIMOS. | DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA. |
|--|---|
| Para las Islas Baleares..... | Domingo, Martes y Viernes. |
| " " Canarias..... | 7, 14 y penúltimo de cada mes. |
| " " CUBA Y PUERTO-RICO..... | 7, 20 y 27 id. id. |
| Islas Filipinas. { Via de Barcelona..... | El antepenúltimo dia id. id. |
| { Via de Marsella..... | 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre. |
| Pqtes. franceses { Para Puerto-Rico..... | 22 de cada mes. |
| { Cuba y México..... | 26 id. id. |
| { Ptos. del Pacífico..... | 26 id. id. |

Servicio de reja.—De 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde
Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11⁴⁵ de la mañana; el de esta administración á las 12⁴⁰ idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1¹⁵ tarde.
Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administración, á las 1³⁵ idem.
Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4³⁰ tarde; el de esta administración, á las 4⁵⁰ y el de la estacion del ferrocarril á las 5-30 idem.
Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.
Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.
A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos.
Reclamaciones é incidencias de certificado de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera

| | MAÑANA. | | TARDE | |
|-----------------------------------|------------------------|-----------------------------------|-------------------|--|
| | | | | |
| Santander al Astillero..... | 6.30, 8.45 y 12 | | 2, 4, 6.10 y 7.30 | |
| Astillero á Santander..... | 6, 8 y 10 | | 1, 2.45 5.25 y 7 | |
| Santander al Cespedon..... | 6.30 y 8.45 | | 4 | |
| Cespedon á Santander..... | 5.45, 7.45 y 9.40 | | 5 | |
| Santander á Pedreña y Puntal..... | 6, 8 y 11 30 | | 2, 3.30 y 5.15 | |
| Puntal y Pedreña á Santander..... | 7, 9 y 12.15 | | 2.45, 4.30 y 6 | |
| Santander á la Magdalena..... | 7.15, 9.15, y 12.30 | 3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30, y 7 | | |
| Magdalena á Santander..... | 6, 7, 8, 10, 11.30, 12 | 4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15 | | |

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.
Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.